

# 青岛自贸片区： 创新发展两周年亮出靓丽“成绩单”

文/王晨霞 摄影/孙进涛



青岛自贸片区国际客厅

作为山东自贸试验区面积最大、承接试点任务最多的片区，青岛片区自2019年挂牌成立以来，立足国家战略、对标国际标准、聚焦特色发展、深化改革开放，用足用活用好国家赋予的制度创新空间和试点权力，做好“高水平开放促进高质量发展”这篇文章，努力探索一批服务于国家战略、在全国可复制可推广的制度成果，在全国自贸试验区中闯出了自贸赋能的“青岛经验”。

## 发展环境对标国际规则

### 营造“自贸”级别的营商环境

日前，青岛片区在政务服务大厅“自贸全链帮”服务专区设立国际人才服务专窗，可为外籍人士提供工作许可、居留许可帮办代办以及国际人才政策咨询、申报辅导、法律咨询、就业对接等服务，着力构建“类海外”环境，打造国际人才高地。

青岛片区营商环境办公室主任周峰介绍，自贸区围绕投资更加便利、贸易更加便利、金融更加便利、生活更加便利四个方面开展了一系列工作，为落地青岛自贸片区的企业提供了良好的发展环境。

“我们是青岛自贸片区里的一家德资企业，国际人才服务专窗的设立为企业解决了大问题。下一步，在工作许可和居留许可办理以及国际人才政策申报上，我们都可以找到专业团队做支撑，省时又省力。”青岛标迈自动化装备有限公司副总经理说。

全国首个德资职业技能培训机构仅用一天就拿到了营业执照；山东自贸区首家外商独资旅行社通过“云上审批”，不到一个小时就实现了跨国落户；创新推出“先退后核”+“出口退税贷”税务服务，企业首次申报出口退税平均办结时间由20个工作日以上压缩至5个

工作日以内……青岛自贸片区持续加大“放管服”改革力度，取得了丰硕成果，从新业态蓬勃发展新业态上可见一斑——全国首单保税原油数字仓单质押融资业务在片区落地；SPV公司完成全省首笔飞机融资租赁业务；率先在山东自贸区开展原创漫画作品版权出口业务；首推跨境电商电商直播模式，首播4小时销售额突破2700万元……

一系列新动能的集聚，激发了外贸主体活力，提升了外贸运行效率，拓展了外贸发展空间，也促进外贸实现稳增长。据统计，今年上半年，青岛自贸片区完成外贸进出口882.1亿元，同比增长59.3%，增速分别高于全市、全省、全国19.7个百分点、17.1个百分点和32.2个百分点。

### 搭建新发展格局中的“绿色通道”

7月7日，由日本优然株式会社投资设立的青岛必思普乐人力资源开发有限公司在青岛自贸片区完成注册，成为山东首家外商独资人力资源机构，填补了中高端人才双向交流缺乏外资载体的空白。

据介绍，为克服疫情期间跨境投资的不便因素，该项目通过“跨国不见面审批云办”高效完成注册流程，从网上正式提交材料到发证，整个审批过程用了不到2个小时。

面对区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）签署赋予的良机，青岛片区充分利用两个市场、两种资源，对标高标准国际经贸规则，拓展RCEP国家合作。

在探索中日韩三国地方经济合作方面，以日韩快消品为突破口，打造“中日韩消费专区”。其中，占地638亩的中日韩消费专区跨境电商中心项目，是全国独有的涵盖跨境电商、一般贸易和海运国际快件的综合性口岸，已引进天猫国际、京东等近150家跨境电商产业链企业入驻。在建的日韩服贸港项目将于今年建成并投入使用，现已有韩国无边电商直播基地、中日韩青年消费中心等10余个项目明确选址意向。作为园区的高端配套、国内首个具有日本特色的五星级被动式度假酒店，正在进行单体建筑基础建设和主体施工，预计2022年建成并投入使用。规划面积为3.89平方公里的日韩商务城，其规划编制工作也在紧张进行中。

据青岛片区经济发展部相关负责人介绍，未来，中日韩消费专区将被打造成立足青岛、辐射亚太、面向世界的专业化、特色化、国际化消费专区，成为中日韩双向消费的最佳体验区、日韩游客“旅游首末站”、国内最佳的日韩文化体验区和东北亚全球商品体验中心。

## “制度创新” 试验田硕果累累

### 多项创新案例被复制推广

制度创新是自贸区谋求优势的根本。两年来，青岛自贸片区牢牢牵住制度创新“牛鼻子”，围绕政府职能转变、投资、贸易、金融、创新驱动、高质量发展海洋经济、深化中日韩区域合作等领域，深入开展首创性、差异性、集成性改革探索，给企业带来了实实在在的效益。

挂牌成立两年来，青岛自贸片区在制度创新方面结出累累硕果：106项试点任务全部完成，形成143个创新案例。其中进口原油“先放后检”监管新模式在全国复制推广，13个首创案例入选山东自贸试验区首批“最佳实践案例”并在全省复制推广，2个创新案例被国务院自贸试验区部际联席会议简报刊发，17个改革创新做法获商务部肯定性批示……

### “自选动作”闯出“青岛经验”

青岛自贸片区不拘泥于“既定动作”，而是充分用足用活用好国家赋予的制度创新空

间，自主配套“自选动作”。两年来，青岛自贸片区从解决企业实际问题出发，推出了一系列创新举措，为创新升级，为片区赋能。

区关港联合研究中心便是青岛自贸片区“大胆试、大胆闯、自主改”的成果，自成立以来，该研究中心推出了9项创新成果，进一步提升了通关便利化水平，优化了口岸营商环境。

其中，首创“先期机检、码头直提”模式，通关时效平均提升3-7个小时，每自然箱节省物流成本600-1000元。推行入境空箱顺势无干扰监管模式，每自然箱节省搬倒费用45元。推出“云港通口岸智慧查验平台”，形成青岛口岸智慧查验新模式。实施外贸集装箱“进口直提”“出口直装”作业新模式，将出口货物集港装船时间缩短为平均0.5小时。据统计，上半年，青岛自贸片区完成集装箱吞吐量1083万标准箱，同比增长11.1%，占青岛港92.88%。

### 体验“爆棚”，企业信心满满

“有了分类监管政策，非保税货物可以与

保税货物同仓存储，并不在移动库位的情况下随时完成状态转换，不但能降低物流成本，还让仓库库容利用率提高30%以上。”青岛中港仓储有限公司副总经理王利晓对疫情下的仓库存储量非常满意，他表示，对疫情影响导致保税仓位下降的企业来说，这一监管模式无疑是雪中送炭。

王利晓提到的货物按状态分类监管，是青岛片区推广的一项特殊区域海关监管创新政策，也是山东获得国务院自贸试验区部际联席会议简报刊登的创新案例之一。这一模式下，允许非保税货物以非报关的方式进入海关特殊监管区域，与保税货物集拼、分拨后，实际离境出口或者出区返回境内，具有充分利用国内外两个市场、有效盘活区内仓储资源等优点，受到区内企业的广泛欢迎。

围绕提升贸易、投资、科技创新、人才交流、金融、航运物流便利化等六大领域，青岛片区推出的一系列集成性创新举措为企业带来了实实在在的成效，大大提升了企业的获得感和满意度。

## “两个市场” 头雁引领效果明显

新引进世界500强投资项目23个，累计达到115个。

### 以创新催生新发展动能

新时代、新形势，需要新格局、新作为。今年，青岛片区大力实施“项目落地·攻坚突破年”，全面推进重点项目早落地、早投产、早见效，努力在“项目落地年”中跑出发展加速度。

作为全国重要的大宗商品交易集散地，青岛片区清理整顿了小而散的各类大宗商品交易市场，与山东能源集团、山东港口集团等合作打造大而强的平台——山东国际大宗商品交易市场。自6月9日市场正式启动后，大宗商品交易额已突破4亿元。

“市场目前尚处于起步培育阶段，预计今年将吸引会员企业200家以上，实现交易额超过400亿元，到2025年，平台线上交易额预计将突破1万亿元。”山东国际大宗商品交易市场有限公司副总经理时鸿岩介绍说。

在以“落项目 创一流”为主题的青岛自

贸片区开放合作项目落地大会上，48个重点项目集中签约落户，总投资503亿元，中国大宗商品航运物流与采购基地、国际船员中心、国际船供中心等6个平台同步揭牌。

### 搭开放平台，聚优势资源

自贸区建设承担着全面深化改革与实施新一轮高水平对外开放的责任，担负着以开放促改革的使命，更肩负着推动高质量发展，打造动力更强、结构更优、质量更高新增长极的重任。向着构建新发展格局发力，青岛片区深化改革的积极姿态、不断释放的市场潜力，吸引全球目光。

日本国际客厅吸引了全省首个世界500强总部项目欧力士签约落地，中日韩消费专区跨境电商中心、日韩服贸港建成投入运营，全国首个中日（青岛）地方发展合作示范区开工建设，日本最大跨境电商平台豌豆公主、日本阿童木商城入驻。截至目前，已签约、落户企业机构28家，建立超100多家日本企业的技术合作数据库，并与日中经济协会、瑞穗银行等15家机构及9家日本地方政府在华办事处建立战略合作关系。



山东港口青岛港全自动化集装箱码头



青岛自贸片区5个创新实验室同步揭牌



青岛自贸创新研究院揭牌

### 开放发展焕发新活力

当下青岛片区建设中，“开放的窗口”这一属性尤为突出。依托制度创新及全面开放的更高平台，现代海洋、国际贸易、航运物流、现代金融、先进制造等五大高端产业在这里唱起主角，新旧动能转换动力强劲。

青岛片区不断在国际贸易、航空物流、现代金融等方面先行先试，深化自身开放优势。青岛交银海控科创股权投资有限合伙企业完成注册，迎来首家合格境外有限合伙人（QFLP），办理全国首笔中国—新加坡货币互换项下新元融资业务、成功落地山东省首笔以“坚戈”为结算货币的跨境贸易结算业务；久实麟德（青岛）航空融资租赁有限公司采用融资租赁方式发放首笔融资款项，租赁标的物为波音737-800客机，标志着山东省首单单机融资租赁业务正式落地……青岛片区日渐成为新经济、新模式的诞生地。

截至目前，青岛片区新增纳税主体8841个，占成立前该区域纳税主体总量的72.6%，



青岛自贸片区打造一流营商环境